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МЕТОДИКА РЕАЛІЗАЦІЇ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ  
ДО НАВЧАННЯ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ 
ЄДИНОГО ІНФОРМАЦІЙНО-ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

Актуальність теми роботи зумовлена оновленням нормативно-
правової бази освітньої галузі України. Реформування освіти в Україні, 
підвищення її якості та доступності, інтеграція до європейського 
освітнього простору із збереженням національних досягнень  
і традицій вимагає впровадження у вищій школі новітніх методів 
навчання, заснованих на використанні сучасних інформаційних 
технологій. Також одним із напрямків модернізації освіти України 
визнано компетентнісний підхід. Міжнародні експерти визначають, що 
головне завдання освіти – готувати компетентного члена суспільства, 
спроможного ухвалювати адекватні рішення, реагуючи на особистісні 
і соціальні виклики. Набуття життєво важливих компетенцій може 
дати людині можливості орієнтуватись у сучасному суспільстві, 
інформаційному просторі, швидкоплинному розвиткові ринку праці, 
подальшому здобутті освіти.  

Підготовка здобувачів вищої освіти в умовах єдиного 
інформаційно-освітнього середовища робить актуальною проблему 
оцінювання результатів освітнього процесу. Складність цієї процедури 
пов’язана з сутнісною особливістю компетентностей, які  
є інтегральною характеристикою особистості. Вони формуються  
в процесі діяльності посередництвом освоєння змісту освітньої 
програми з адекватним використанням освітніх технологій. 

Проведений аналіз досліджень зарубіжних і вітчизняних учених 
показав, що формування і розвиток компетентностей може 
розглядатися у вигляді тривалого, циклічного інтеграційного процесу, 
що реалізується в ході освоєння освітньої програми вищої освіти. 
Компетентнісний підхід обумовлений загальноєвропейською 
тенденцією побудови освітніх програм вищої освіти – Tuning. Спочатку 
Tuning, задуманий як найбільший європейський проект для вирішення 
суто європейських освітніх проблем, став згодом методологією, і був 
адаптований у структурах вищої освіти різних країн. На сьогодні 
методологія Tuning активно запроваджується і в освіту України. 
Основна позиція методології полягає в розвитку компетентностей  
в ході освоєння змісту різних дисциплін, практик в рамках освітньої 
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програми і їх оцінювання на різних етапах освітнього процесу [6; 7]. 
Під компетентностями розуміють поєднання таких складових  

як знання і розуміння, що дозволяють описати рівень оволодіння ними 
і ступінь їх реалізації. Вони проявляються в ситуації, коли приводиться 
в дію певна здатність людини, що дозволяє виконати поставлене 
завдання, а рівень її виконання піддається оцінюванню. Слід 
зазначити, що неможливо в абсолютних величинах оцінити наявність 
або відсутність компетентності, оскільки володіння ними відбувається 
в різному ступені, що дозволяє, в свою чергу говорити про можливість 
їх формування під час теоретичного і практичного навчання. 
Особливістю компетентностей є те, що вони набуваються поступово, 
формуються цілою низкою навчальних дисциплін або модулів  
на різних етапах даної програми, і можуть починати формуватися  
в рамках програми одного рівня вищої освіти, а закінчувати 
формування на іншому, вищому рівні [4; 7]. 

Методологія Tuning пропонує поділ компетентностей на дві 
групи: предметно-спеціальні (фахові) компетентності (subject specific 
competences) та загальні компетентності (generic competences, 
transferable skills). Згідно з визначенням перші залежать від 
предметної області, адже вони визначають профіль освітньої програми 
та кваліфікацію випускника, роблять кожну освітню програму 
індивідуальною. Інші, не менш важливі, компетентності, якими 
студент оволодіває в процесі виконання даної освітньої програми, 
носять універсальний, не прив’язаний до предметної області 
характер. Це, наприклад, здатність до навчання, креативність, 
володіння іноземними мовами, базовими інформаційними 
технологіями тощо. Хоча ці загальні компетентності повинні  
збалансованими із спеціальними компетентностями, при розробленні 
освітніх програм їх розвиток обов’язково повинен бути  
запланований [7]. 

Дослідження загальних компетентностей було однією  
із найважливіших задач проекту Тюнінг. Отримані в ньому результати 
дали можливість класифікувати компетентності за трьома 
категоріями: 

1. Інструментальні (когнітивні, методологічні, технологічні  
та лінгвістичні здатності). 

2. Міжособистісні (навички спілкування, соціальна взаємодія  
та співпраця). 

3. Системні (поєднання розуміння, сприйнятливості та знань, 
здатність планування змін для удосконалення систем, розроблення 
нових систем) [6].  

Що стосується фахових компетентностей, то в силу їх предметної 
специфічності, не може існувати жоден загальноприйнятий їх  
перелік. Проте в рамках різноманітних професійних об’єднань, 
міжнародних проектів, національних агенцій забезпечення якості 
напрацьовано низку міжнародновизнаних переліків за окремими 
галузями/спеціальностями (предметними областями), які можуть бути 
використані як при створенні національних стандартів (у частині 
нормативних результатів навчання та компетентностей), так і при 
проектуванні освітніх програм конкретними вищими навчальними 
закладами. Що стосується класифікації фахових компетентностей,  
то у більшості випадків вони діляться на три види: знання і розуміння 
в предметній області, когнітивні уміння та навички в предметній 
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області, практичні навички в предметній області [7]. 
Новий Закон України «Про освіту» ключовою ідейною новацією 

висвітлює компетентнісний підхід. Презентовано також Концепцію 
«Нової української школи», у якій йдеться про ключові 
компетентності, які фактично повторюють перелік із закону: 

 здатність спілкуватися державною мовою та однією  
з іноземних мов; 

 математична грамотність і обізнаність у галузі природничих 
наук, техніки і технологій; 

 готовність використовувати інформаційно-комунікаційні 
технології у своїй діяльності; 

 уміння вчитися впродовж життя; 
 здатність до соціальної комунікації й активності, життя  

в громадянському суспільстві; 
 володіння навичками підприємницької діяльності; 
 загальнокультурна й екологічна грамотність; 
 готовність до здорового способу життя [8]. 
Важливим нюансом запровадження компетентнісного підходу  

є його зв’язок із Національною рамкою кваліфікацій. Вона по своїй 
суті є системним описом кваліфікаційних рівнів та компетентностей 
працівників, який базується на європейських стандартах  
та передбачає зв’язок освіти з вимогами ринку праці. 

Формування професійних компетентностей відбувається у ході 
навчання на предметно-змістовому рівні за рахунок систематичного 
включення студентів у діяльність, спрямовану на вирішення 
конкретних професійних завдань [5]. Тому, необхідно представити 
знання у вигляді потрібної і доступної інформації у інтерактивному 
навчальному оточенні для постійної інформаційної взаємодії  
і використання наявних умов для засвоєння нових знань. Таким 
оточенням може виступати єдине інформаційно-освітнє середовище 
навчального закладу, технологічний інструментарій якого  
є ефективним засобом оцінювання рівня сформованості компетенцій.  

Єдине інформаційно-освітнє середовище володіє широкими 
можливостями організації комунікативної взаємодії учасників 
освітнього процесу. Є можливість не тільки надавати навчальні 
матеріали у різних форматах з дисципліни, а й задіювати технологічні 
інструменти для здачі різних завдань і оцінювання освітнього процесу, 
включаючи самостійну роботу здобувачів вищої освіти. Весь 
технологічний інструментарій єдиного інформаційно-освітнього 
середовища можна розділити на статичні (ресурси курсу)  
і інтерактивні (елементи курсу) групи, які мають своє призначення. 
Для надання необхідної навчальної інформації в процесі освоєння 
дисципліни і організації самостійної роботи доцільно використовувати 
статистичні ресурси, в числі яких «Пояснення», «Гіперпосилання», 
«Сторінка», «Файл», «Книга», «Папка». Для організації співпраці  
та налагодження спілкування між учасниками освітнього процесу  
при освоєнні і оцінюванні компетентностей доцільно використовувати 
інтерактивні елементи спільної діяльності («Форум», «Словник», 
«Вікі», «Тест», «Лекція», «Завдання», «Семінар»).  

Отриманню запланованих результатів освітнього процесу сприяє 
ефективна організація самостійної роботи із застосуванням єдиного 
інформаційно-освітнього середовища. В таких умовах змінюється 
підхід до оцінювання. Звичне виставлення оцінок з дисциплін 
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перетворюється у прив’язання оцінок до окремих компетентностей, 
які студент повинен здобути у процесі навчання. Оцінка за кожну 
роботу стає багатокомпонентною. Відбувається аналіз, які 
компетентності мобілізуються на виконання цієї роботи, і які з них 
студентом підтверджені, а які ні. В результаті освоєння дисциплін,  
що відносяться до певної частини структури освітньої програми 
здобувачі вищої освіти повинні знати, вміти і володіти навичками  
по відповідним компетентностям. Серед основних форм, які 
використовуються для оцінювання компетентностей, можна виділити 
тестування, захист лабораторних робіт, аналіз презентацій і текстів, 
рішень практичних завдань.  

Так, підготовка здобувачів вищоїосвіти в умовах єдиного 
інформаційно-освітнього середовища підносить традиційний 
навчальний процес до якісно нового рівня – до рівня eLearning.  
Це широке поняття являє собою нову модель навчального процесу,  
а не просто перенесення в online звичних практик, разом  
з відсканованими навчально-методичними матеріалами, швидкоруч 
розробленими тестами і додаванням функції інтернет-магазину. 

Розрізнення результату освоєння освітньої програми  
як комплексу сформованих компетентностей і результатів навчання, 
що відносяться до підсумків освоєння дисциплін та проходження 
різних видів практик, дозволило спроектувати систему оцінювання 
результатів освітнього процесу з використанням широких 
можливостей єдиного інформаційно-освітнього середовища на базі 
LMS Moodle + Office 365.  

Технологічний інструментарій єдиного інформаційно-освітнього 
середовища є ефективним засобом оцінювання рівня сформованості 
компетентностей здобувачів вищої освіти. Для його застосування 
потрібно сформувати «Репозиторій компетентностей». В рамках 
освітнього процесу «Репозиторій компетентностей» дозволяє: 

 ввести або завантажити перелік компетентностей; 
 декларувати діяльності і пов’язувати їх з певними 

компетентностями; 
 визначити набір завдань і перелік компетентностей,  

які мобілізуються на їх виконання, і підтверджуються прикріпленими 
документами або посиланнями на документи, розміщені в хмарному 
сховищі, наприклад, у OneDrive; 

 керувати проведенням процедури підтвердження 
сформованості компетентностей, закріплюючи викладачів  
за студентами і компетентностями, які їм доручено перевіряти. 

В основу інструменту покладена концепція накопичення 
компетентностей. На основі переліку компетентностей, необхідних 
для підготовки фахівця аграрної галузі відповідно до затвердженої 
освітньої програми, формується навчальний план (робочі навчальні 
плани) з переліком пов’язаних з компетентностями навчальних 
дисциплін. До сформованого навчального плану прикріплюються 
студенти відповідної групи. Тепер кожному студенту в його 
особистому кабінеті в єдиному інформаційно-освітньому 
університетському просторі доступний перегляд рекомендованої 
траєкторії навчання. Тут відображається перелік дисциплін  
і непройдених видів навчальної діяльності, а також стан вивчення 
кожної дисципліни і, відповідно, відсоток сформованості кожної 
компетентності окремо і виконання навчального плану загалом. 
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Таким чином, підготовка здобувачів вищої освіти в умовах 
єдиного інформаційно-освітнього середовища дозволяє прискорювати 
процес отримання і закріплення інформації, спрощувати її сприйняття, 
опанувати у досить короткий термін велику кількість навчального 
матеріалу. Створення репозиторію компетентностей в базі єдиного 
інформаційно-освітнього середовища, розробка системи оцінювання 
та контролю виконання навчальних завдань дає можливість 
реалізувати автоматичне оцінювання сформованості професійних 
компетентностей фахівців.  

Більшість здобувачів вищої освіти з задоволенням вчаться новим 
технологіям за допомогою своїх девайсів, розвивають інтелектуальні 
здібності та намагаються підвищити свій рівень використання хмарних 
технологій. А викладачі отримують можливість формувати траєкторії 
розвитку кожного здобувача; принципово нові можливості для 
організації досліджень, проектної діяльності та адаптації навчального 
матеріалу до реального життя; принципово нові можливості передачі 
знань: відеолекції, вебінари, відеотрансляції, інтегровані практичні 
заняття, кооперативні лабораторні роботи; он-лайн комунікація. Тому 
поєднання очної і дистанційної форм навчання – це наступний 
еволюційний крок до надання навчальному процесу властивостей 
адаптивності, гнучкості, відкритості та мобільності. 
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